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заключительная олимпиада

Биологическое отделение

Задания для 7 класса

Часть А (40 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (40 тестов): Тесты с одним вариантом ответа, но предварительным множественным выбором
Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все ответы внесите в матрицу!!!

Предмет: Ботаника (Лимонова Е.Н.)
1. Увлеченный биологией Сиренко Саша провел биоморфологический анализ участка лагеря, расположенного у мостика, ведущего к 7 корпусу. На основании данного анализа он предположил, что преобладающей жизненной формой на исследуемой территории являются:

A) Ph;

B) Ch;

C) Hk;

D) Cr.

2. На рекогносцировочной экскурсии учащиеся 7 класса вдоль дороги, идущей к ДООЛ «Вишкиль» обнаружили икотник серо-зеленый. Данный объект по отношению к воде будет являться:

A) ксерофитом;

B) мезофитом;

C) гигрофитом;

D) гидрофитом.

3. Объект, изображенный на фотографии (кислица заячья) по отношению к свету является: 
A) [image: image1.png]


сциофитом;

B) гелиофитом;

C) гемисциофитом;

D) гемикриптофитом.

4. Лера с Лизой очень любят морковь по корейски. С анатомической точки зрения она будет корнеплодом:

A) ксилемного типа;

B) флоэмного типа;

C) смешанного типа;

D) морковного типа.

5. Пневматофоры чаще всего образуются у растений, произрастающих в условиях постоянного недостатка кислорода в субстрате. Отличием их от других видоизмененных корней будет:

A) развитие третичной покровной ткани;

B) положительный геотропизм;

C) отрицательный геотропизм;

D) неограниченный рост в длину.

6. У высших споровых растений обычно развита корневая система:

A) аллоризная;

B) первичная гоморизная;

C) вторичная гоморизная;

D) система главного корня.

7. В настоящее время на даче модно иметь газон. Учащийся 7 класса после прохождения курса «Морфология растений» с уверенность может сказать, что многие злаки имеют способ ветвления:

A) дихотония;

B) акротония;

C) мезотония
D) базитония.
8. Серафима поспорила с Сашей о форме листа одуванчика обыкновенного. Какое утверждение Серафимы будет верным:

A) листья одуванчика гребневидные;

B) листья одуванчика парно-перисто-рассеченные;

C) листья одуванчика струговидные;

D) листья одуванчика лировидные.
9. Сложные листья обычно имеют несколько листовых пластинок. Но в природе существуют растения, у которых сложный лист имеет одну листовую пластинку, т.к. остальные редуцировались в процессе эволюции. Примером таких растений является:

A) манго;

B) мандарин; 

C) яблоня;

D) персик.

10. На фотографии изображен лук многоярусный. Цифрой 1 на нем обозначены:


[image: image2]
A) бутоны; 
B) генеративные почки;

C) вегетативные почки;

D) выводковые почки.

11. У живучки ползучей генеративные побеги по положению в пространстве:

A) плагиотропные ползучие;

B) плагиотропные стелющиеся; 

C) анизотропные приподнимающиеся;

D) ортотропные.

12. Из перечисленных ниже растений серповидная форма листовой пластинки характерна для: 
A) очитка;
B) эвкалипта; 

C) ивы;

D) пырея.

13. Ульяна Лаптева укололась о колючку розы, которая с биологической точки зрения является:

A) видоизмененным листом;

B) сложным кроющим волоском;

C) видоизмененным побегом;

D) эмергенцем.

14. Аналогом колючки кактуса будет:

A) колючка барбариса;

B) усик пассифлоры; 

C) колючка боярышника;

D) усик горошка.

15. Запасные питательные вещества откладываются в семени в семядолях, эндосперме и перисперме. В процессе онтогенеза перисперм образуется:

A) из нуцелуса;

B)  в результате слияния второго спермия с центральным ядром; 

C) в результате слияния первого спермия с яйцеклеткой;

D) из интегументов.
16. Для практической части зачета Рита собирала коллекцию видоизмененных листьев. Ошибкой было включить в нее:

A) усики чины луговой;

B) колючки барбариса;

C) усики горошка мышиного;

D) колючки боярышника.

17. Агрегатные соцветия отличаются от других типов соцветий тем, что они:
A) сложные;

B) сочетают несколько типов соцветий; 

C) зацветают базипетально;

D) способ нарастания симподиальный.

18. В семени пшеницы можно обнаружить все перечисленные ниже структуры, кроме:

A) щитка;

B) эпибласта; 

C) эпикотиля;

D) колеоптиля.

19. Стоя под акацией желтой в жаркий солнечный день, можно услышать легкое потрескивание, которое представляет собой раскручивание створок плода и рассеивание семян. Такой способ распространения называется: 
A) барохория;

B) автомеханохория; 

C) автокриптохория;

D) геокарпия.

20. На рисунке изображен плод: 

A) однолистовка;

B) боб;

C) коробочка;

D) стручок.

Предмет: Зоология беспозвоночных (Ходырев Г.Н.)
21. Самые крупные организмы, передвигающиеся с помощью ресничек – это:

A) губки;

B) [image: image4.jpg]


инфузории;

C) планарии;

D) гребневики.

22. Изображённый на рисунке организм относится к экологической группе водных животных:

A) перифитон;

B) бентос;

C) нектон;

D) плейстон.

23. На рисунке изображена личинка:

A) журчалки;

B) боярышницы;

C) белянки;

D) пилильщика.

24. Представителем эпинейстона является:

A) водомерка;

B) вертячка;

C) беззубка;

D) личинка комара.

25. Зубы перловицы служат для:

A) защиты от врагов;

B) измельчения пищи;

C) запирания раковины;

D) фиксации раковины на речном дне.

26. Пара двойных глаз жука вертячки – это приспособление к:

A) круговому движению;

B) ночному образу жизни;

C) плаванию на границе воздушной и водной среды;

D) быстрому полёту.
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На рисунке изображена личинка:

A) веснянки;

B) подёнки;

C) ручейника;

D) стрекозы.

28. Эфемерными называются организмы:

A) личинки которых обитают в воде;

B) с коротким циклом развития;
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способные к полёту;

D) с полным превращением.

29. Окраска мух журчалок (см. рисунок) – это пример:

A) приспособления к типу питания;

B) покровительственной окраски;

C) мимикрии;

D) приспособления к терморегуляции.

30. Планктонная личинка многих морских брюхоногих и двустворчатых:

A) глохидий;

B) [image: image7.jpg]shuterstock com - 1072714799



велигер;

C) бродяжка;

D) планула.

31. На схеме изображён цикл развития:

A) губок;

B) сцифоидных медуз;

C) гидроидных полипов;

D) сифонофор.
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На рисунке изображено повреждение, вызываемое:

A) галловым клещиком;

B) жуком листоедом;

C) тлёй;

D) минирующей мушкой.

33. Выберите признак, характерный для плоских червей:

A) отсутствие полости тела (паренхиматозное строение);
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личинка трохофора;

C) гидроскелет;

D) личинка велигер (парусник).

34. Брюхоногие моллюски, раковины которых закрываются крышечкой:

A) катушки;

B) живородки;

C) шаровки;

D) дрейссены.

35. Движение инфузории в капле воды из области с высокой концентрацией соли в область с низкой концентрацией – это проявление:

A) положительного фототаксиса;

B) отрицательного фототаксиса;
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отрицательного хемотаксиса;

D) положительного хемотаксиса.

36. На рисунке изображена личинка:

A) науплиус;

B) глохидий;

C) велигер;

D) трохофора.

37. Поверхностный слой кутикулы насекомых:

A) гиподерма;

B) эктодерма;

C) эпикутикула;

D) экзокутикула.

38. Хоботок бабочки образован:

A) мандибулами;

B) максиллами;
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нижней губой;

D) верхней губой.

39. На рисунке изображена личинка:

A) морского многощетинкового червя;

B) морского брюхоногого моллюска;

C) пресноводного двустворчатого моллюска;

D) кораллового полипа.

40. Головоногие моллюски по типу питания:

A) фитофаги;

B) хищники;

C) детритофаги;

D) сестонофаги.

Часть B 

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

Предмет: Ботаника (Лимонова Е.Н.)
1. Учащиеся 7 класса биоотделения ЛМШ 2018 получили задание заложить на сушку собранный во время рекогносцировочной экскурсии материал для своих коллекций. Для этого они должны:

1) выбрать средние по размеру растения;

2) продублировать собранные объекты;

3) заложить самые крупные экземпляры, произрастающие на территории лагеря, чтобы показать их красоту в полном объеме;

4) засушить экземпляров, чем больше, тем лучше;

5) главное – чтобы листья были обращены и нижней и верхней стороной.

A) только 1 и 5;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 1, 2, 5;

D) 1, 3, 4.

2. Во время экскурсии Серафима увлеклась поеданием земляники и забыла, какие растения ей нужно было собрать для систематического гербария по семейству Розоцветные. Внимательная Саша напомнила ей, что на опушке леса можно выкопать следующие Розоцветные:

1) Василек шероховатый;

2) Репешок волосистый;

3) Манжетку обыкновенную;

4) Землянику лесную;

5) Донник белый.
A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

3. Для увеличения общей поглощающей способности корневой системы используют следующие агротехнические приемы: 
1) скарификацию;

2) пасынкование;

3) пикировку;

4) окучивание;

5) стратификацию.

A) 1, 5;

B) 2, 3;

C) 2, 4;

D) 3, 4.

4. Корневища – это видоизмененные подземные побеги с функцией запаса питательных веществ и размножения. Гипогеогенные корневища развиваются у:

1) черника;

2) копытень;

3) манжетка;

4) пырей; 

5) ландыш.

A) 1, 4, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

5. Гипогеогенные корневища развиваются у:

1) гравилата;

2) земляники;

3) купены;

4) ландыша;

5) пырея. 

A) 2, 4, 5;

B) 1, 2, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

6. Для практического занятия Гарику с Матвеем было поручено собрать растения с коллатеральными почками. Очевидно, что они должны принести побеги: 

1) жимолости;

2) вишни; 

3) тополя;

4) бузины;

5) чеснока.

A) 1, 5;

B) 1, 4;

C) 3, 5;

7. 2, 4.

8. Регина с Сашей очень любят кушать капусту. Особенно им понравились нежные вкусные почки, которыми они могут полакомиться, если купят капусту:

1) белокочанную;

2) краснокочанную; 

3) брюссельскую;

4) кольраби;

5) брокколи.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 4, 5.

9. Адаксиальная и абаксиальная стороны бифациального листа мезофита отличаются: 

1) степенью опушения;

2) цветом листовой пластинки;

3) количеством устьиц на 1 мм2;

4) выраженностью жилок;

5) количеством слоев эпидермиса.

A) 2, 3, 5;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 2, 3;

D) 1, 3.

10. Прилистники опадают до полного распускания листьев у:

1) клевера;

2) черёмухи;

3) липы;

4) дуба;

5) манжетки.

A) 2, 4, 5;

B) 1, 2, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 3, 4.

11. В течение изучения курса «Морфология растений, учащиеся неоднократно в качестве объекта для изучения органов использовали Смолку клейкую. После теоретической части по теме «Цветок», ребята приступили к практической части, где им предстояло описать цветок этого растения. Его можно охарактеризовать как:

1) зигоморфный;

2) актиноморфный;

3) с верхней завязью;

4) с лизикарпным гинецеем;

5) с апокарпным гинецеем.

A) 2, 3, 4;

B) 2, 3;

C) 3, 5;

D) 1, 3, 4.

12. Семязачаток цветкового растения состоит из следующих структур: 

1) семяножки;

2) плаценты;

3) зародышевого мешка;

4) перикарпия;

5) завязи.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3, 4;

C) [image: image12.png]


1, 2, 3;

D) 2, 3, 4.

13. Описывая соцветие василька синего Северьян в его составе мог обнаружить цветки:

1) трубчатые; 
2) колесовидные;

3) язычковые;

4) ложно-язычковые;

5) воронковидные.

A) 1, 5;

B) 2, 3;

C) 4, 5;

D) 3, 5.

14. Признаки гидатофитов:

1) у большинства листья многократно-рассеченные;

2) небольшое количество концентрированного нектара;

3) рыльце клейкое;
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пыльцевые зерна лентовидной формы;

5) околоцветник простой или редуцированный.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 3, 4.

15. Изображенное на фото соцветие можно охарактеризовать как:

1) эбрактеозное;

2) брактеозное; 

3) моноподиальное; 

4) агрегатное;

5) сложное.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 3, 4.

16. К группе растений с проэмбрио и запасом питательных веществ в эндосперме относятся:

1) грушанка;

2) перец;

3) заразиха;

4) орхидея;

5) кубышка.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3;

C) 1, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

17. В семени цветкового растения запасные питательные вещества могут откладываться в:

1) семядолях;

2) гипокотиле;

3) перисперме;

4) эндосперме;

5) эпикотиле.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 1, 3, 4.

18. Для коллекции сухих плодов Маша Щербакова на территории лагеря могла собрать:

1) бобы люпина;

2) стручочки икотника;

3) цинародии шиповника;

4) яблочки рябины;

5) вислоплодники бедренца.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 1, 2, 5.

19. Разновидности зоохории: 

1) эндозоохория;

2) стоматохория;

3) мирмекохория;

4) эпизоохория;

5) синзоохория.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 1, 4, 5.

20. Надземное прорастание семян характерно для:
1) фасоли;

2) гороха;

3) подсолнечника;

4) дуба;

5) настурции.

A) 1, 3;

B) 3, 5;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 2, 3, 4, 5.

21. Саша с Артемом пошли в магазин за орехами, чтобы рассмотреть их как пример сухих односемянных плодов (тип плода орех). Из увиденных на прилавке магазина орехов они могут купить:

1) кедровый орех;

2) грецкий орех;

3) кокосовый орех;

4) арахис;

5) лещину.

A) 1, 2, 3;

B) только 3;

C) только 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

Предмет: Зоология беспозвоночных (Ходырев Г.Н.)
22. Типы органоидов движения, характерные для саркодовых:

1) лобоподии;

2) ризоподии;

3) жгутики;

4) аксоподии;

5) филоподии.

A) 1, 2, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 3, 4.

23. Укажите признаки радиолярий:

1) внутренняя раковина;

2) аксоподии;

3) пресноводные обитатели;

4) преимущественно морские организмы;

5) реснички.

A) 1, 2, 4;

B) 3, 5;

C) 3, 4;

D) 1, 3.

24. Выберите признаки круглых червей:

1) в состав кожно-мускульного мешка входит многослойная кутикула;

2) полость тела отсутствует, пространство между внутренними органами заполнено паренхимой;

3) отсутствуют третий отдел кишечника и анальное отверстие;

4) имеются специализированные органы дыхания;

5) большинство представителей - гермафродиты.

A) 2;

B) 2, 3, 4;

C) 4, 5;

D) 1.

25. Раковины этих моллюсков завиты в одной плоскости:

1) болотный прудовик;

2) роговая катушка;

3) речная живородка;

4) овальный прудовик;

5) катушка завиток.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 5, 4;

C) 2, 5;

D) 1, 3, 5.

26. Выберите верные соответствия конечностей речного рака и их функций:

1) мандибулы – верхние челюсти;

2) максиллы – нижние челюсти;

3) грудные ноги - ходильные ноги, несут ветвистые жабры (эпиподиты);

4) уроподы – органы осязания;

5) брюшные ноги – плавательные ноги, у самцов первая пара преобразована в копулятивный орган.

A) 1, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) [image: image14.png]


3, 5.

27. Рассмотрите рисунок, выберите верные утверждения: 
1) изображённое животное нападает на водных беспозвоночных и мальков рыб;

2) на рисунке изображён ротовой аппарат колюще-сосущего типа;

3) на рисунке изображена голова личинки стрекозы;

4) на рисунке изображён ловчий орган – маска;

5) на рисунке изображена голова водного клопа - гладыша.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 4, 5;

D) 2, 3, 5.

28. Способы движения улитковой пиявки:

1) шагает, присасываясь поочерёдно двумя присосками;

2) ползает при помощи параподий;

3) плавает при помощи реактивной струи;

4) плавает, извиваясь всем телом;

5) плавает при помощи ресничек.

A) 1, 2;

B) 1, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

29. Личинка беззубки:

1) выполняет функцию расселения;

2) называется глохидий;

3) в правое предсердие поступает смешанная кровь;

4) в левое предсердие поступает артериальная кровь;

5) наиболее насыщенная кислородом кровь поступает в головной мозг.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

30. Из перечисленных отрядов насекомых голометаболическими являются:

1) чешуекрылые;

2) клопы;

3) термиты;

4) двукрылые;

5) равнокрылые.

A) 2, 4;

B) 3, 4;

C) 1, 4;

D) 1, 3, 5.

31. Из перечисленных отрядов насекомых гемиметаболическими являются:

1) таракановые;

2) богомоловые;

3) блохи;

4) жесткокрылые;

5) прямокрылые.

A) 1, 4, 5;

B) 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

32. Выберите утверждения, характеризующие отряд Прямокрылые:

1) представители: медведка, кузнечик серый, азиатская саранча;

2) первая пара крыльев кожистая, вторая перепончатая, складывается веером;

3) две пары длинных прозрачных крыльев;

4) ротовой аппарат колюще-сосущего типа;

5) представители: тля свекловичная, цикадка.

A) 4;

B) 1, 2;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 3, 5.

33. Выберите утверждения, характеризующие отряд Жесткокрылые:

1) представители: короед-типограф, жужелица лесная, берёзовый листоед;

2) две пары прозрачных сетчатых крыльев;

3) развитие с полным превращением;

4) ротовой аппарат грызущего типа;

5) представители: златоглазка, муравьиный лев, гладыш.

A) 3, 5;

B) 1, 4;

C) 1, 2, 3;

D) 3, 4.

34. Выберите утверждения, характеризующие отряд Ручейники:

1) напоминают небольших неярко окрашенных бабочек;

2) ротовой аппарат имаго редуцирован;

3) крылья покрыты чешуйками;

4) личинки живут в воде, строят домик;

5) крылья покрыты волосками.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 4, 5.

35. Выберите утверждения, характеризующие отряд Полужёсткокрылые (Клопы):

1) представители: усач еловый, лептура красногрудая;

2) имеют пахучие железы;

3) ротовой аппарат колюще-сосущего типа;

4) ротовой аппарат грызущего типа;

5) представители: водомерка, гладыш, гребляк, слепняк.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

36. Выберите утверждения, характеризующие отряд Двукрылые:

1) кожистые крылья;

2) представители: ктырь, минирующие мушки, златоглазик лесной;

3) ротовой аппарат колюще-сосущего или лижущего типа;

4) ротовой аппарат грызущего типа кровь;

5) представители: златоглазка, подёнка обыкновенная.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 4;

C) 4, 5;

D) 2, 3.

37. Укажите признаки моллюсков:

1) вторично-асимметричные трехслойные животные;

2) полость тела отсутствует;

3) кровеносная система замкнутого типа;

4) газообмен происходит в жабрах, у ряда видов сформировалось легкое;

5) органы выделения – протонефридии.

A) 1, 3, 4;

B) 3, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 2, 3, 5.

38. Из перечисленных названий таксонов выберите отряды насекомых:

1) Gastropoda;

2) Homoptera;

3) Trichoptera;

4) Bivalvia;

5) Diptera.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 1, 3, 5.
39. [image: image15.jpg]


Рассмотрите рисунок. Выберите верные утверждения:

1) на рисунке представлена двуветвистая конечность ракообразного;

2) на рисунке представлены хелицеры скорпиона;

3) цифрой 1 отмечен протоподит, цифрой 2 – эндоподит, цифрой 3 – экзоподит, цифрой 4 – эпиподит;

4) цифрой 1 отмечен эндоподит, 2 – экзоподит, цифрой 
3 – эпиподит, цифрой 4 – протоподит;

5) цифрой 1 отмечен протоподит, цифрой 2 – экзоподит, цифрой 3 – эпиподит, цифрой 4 – эндоподит.

A) 2, 4;

B) 1, 4;

C) 2, 5;

D) [image: image16.png]


1, 3.

40. Рассмотрите рисунок. Выберите верные утверждения:

1) на рисунке изображён щитень;

2) на рисунке изображён циклоп;

3) буквой А обозначен рисунок верхней стороны тела, буквой Б - нижней стороны;

4) изображённый объект относится к отряду Листоногие;

5) изображённый объект относится к отряду Десятиногие раки.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 1, 5.

41. Рассмотрите рисунок. Выберите верные утверждения:

1) буквами Б и В обозначены личинки мухи разных возрастов;

2) буквой Г обозначен пупарий;

3) на рисунке изображено развитие насекомого с неполным превращением;

4) буквой Д обозначена нимфа;

5) буквой Г обозначена наяда.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 4, 5;

D) 1, 2.
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